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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, Fraktion der SPD
Drs.-Nr.: 6/1301

Thema: Bildungsausgaben

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Das Statistische
Bundesamt erstellt jahrlich einen ,Bildungsbericht’, in welchem im
Landervergleich u. a. auch die 6ffentlichen Ausgaben fiir ausgewahlte
allgemeinbildende Schulen je Schiilerin und Schiiler im Haushaltsjahr
dargestellt werden. Wahrend die 6ffentlichen, zumeist staatlichen Kos-
ten fiir das Personal relativ einfach zu ermitteln sind, gilt dies nicht fiir
die zumeist kommunal getragenen Sachkosten. Um die im DESTATIS-
Bericht veroffentlichten Zahlen einschidtzen zu kdnnen, richte ich fol-
gende Nachfragen an die Staatsregierung:“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Auf der Grundlage welcher Meldungen Sachsens werden diese
Ausgaben je Schiiler fiir Sachsen fiir das Jahr 2012 ermittelt?

Das Statistische Bundesamt nutzt zur Berechnung der Ausgaben je Schiler
die Jahresrechnungsstatistiken des Landes sowie der Kommunen, welche
die Ausgaben des Freistaates bzw. der Gemeinden und Gemeindeverbande
enthalten. Datengrundlage sind dartber hinaus die Angaben der Schulstatis-
tik zu Schilern, Lehrern und Unterrichtsstunden.

Frage 2: Wie hoch waren nach diesen Meldungen jeweils die Personal-
kosten im Jahr 2012 pro sachsischen Schiiler an Grundschulen, Mittel-
schulen und Gymnasien?

Konkrete Werte der Personalkosten je Schuler werden vom SMK nicht be-
rechnet und auch nicht an das Statistische Bundesamt gemeldet (vgl. Ant-
wort zu Frage 1). Hingegen nutzt das Statistische Bundesamt ein gemein-
sam mit der Kultusministerkonferenz sowie der Bund-L.ander-Kommission fir
Bildungsplanung und Forschungsférderung entwickeltes Schatzverfahren,
mit dem die Daten der Finanzstatistik sowie der Schulstatistik zueinander in
Beziehung gesetzt und auf die einzelnen Schularten aufgeteilt werden. In der
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Verdffentlichung ,Ausgaben je Schilerinnen und Schiler 2012° werden die Personal-
ausgaben je Schiler mit durchschnittlich 5.300 € angegeben. Eine Unterscheidung der
einzelnen Schularten wird nicht veréffentlicht und liegt auch dem SMK nicht vor.

Zu den vom Statistischen Bundesamt verdffentlichten Werten der Personalausgaben je
Schiler sei angemerkt, dass diese neben den unmittelbaren Ausgaben fur im Schul-
dienst tatige Lehrer auch Ausgaben fir die allgemeine Schulplanung und Schulverwal-
tung des Landes (z. B. Schulaufsicht, Erstellen von Lehrplanen, Aufwendungen fur El-
tern- und Schulervertretungen), fur in die Verwaltung abgeordnete Lehrer sowie flr
Lehrer im Vorbereitungsdienst, d. h. Referendare, enthalten. Als Personalausgaben auf
kommunaler Ebene werden beispielsweise die Kosten fir Schulhausmeister, Sekretérin
u. A. beriicksichtigt.

Frage 3: Wie hoch waren im Jahr 2012 fiir Sachsen, sofern enthalten, die 6ffentli-
chen Kosten fiir die Schiilerbeférderung pro Schiiler jeweils an Grundschulen,
Mittelschulen und Gymnasien?

Im Jahr 2012 hatten die sachsischen Kreisfreien Stadte und Landkreise als Trager der
Schilerbeférderung insgesamt Ausgaben fiir diesen Bereich in Hohe von 48.715.839 €
(Quelie: Jahresrechnungsstatistik der Gemeinden/Gemeindeverbande). Zu beriicksich-
tigen ist dabei, dass in den Landkreisen Erzgebirgskreis, Mittelsachsen und Zwickau
die Schulerbeférderung aus dem Haushalt ausgegliedert war und folglich nicht in der
vorgenannten Summe enthalten ist.

Die Schilerzahl in den ubrigen Landkreisen sowie den Kreisfreien Stadten belief sich
auf 333.151 Schiller (davon 246.448 an allgemeinbildenden und 86.703 an beruflichen
Schulen, jeweils Schuljahr 2012/2013). Damit resultierten je Schiler Kosten fur die
Schilerbeférderung von etwa 146 €, diese sind auch in den Berechnungen des Statis-
tischen Bundesamtes enthalten. Dabei ist zu beachten, dass die drei oben genannten
Landkreise nicht beriicksichtigt werden kénnen. Eine weitere Aufteilung der Kosten auf
einzelne Schularten ist nicht méglich.

Frage 4. Wie hoch waren die investiven Anteile an den vom Statistischen Bun-
desamt ermittelten Ausgaben je Schiiler jeweils an Grundschulen, Mittelschulen
und Gymnasien in Sachsen?

In der Veréffentlichung ,Ausgaben je Schilerinnen und Schiler 2012° des Statistischen
Bundesamtes werden die Ausgaben fur Investitionen mit durchschnittlich 600 € ange-
geben. Eine Unterscheidung der einzelnen Schularten wird nicht veréffentlicht und liegt
auch dem SMK nicht vor.

Mit freundlichen GriiRen
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Brunhild Kurth
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